

# 中医药发展进入新阶段,政策利好助力中医药—灵芝绽放新光芒

## 从灵芝行业龙头股的年报看科技创新助力振兴传统国药

本报记者 寿亦萍

随着我国工业化、城镇化、人口老龄化进程不断加快,居民生活方式、生态环境、食品安全状况等对健康的影响逐步显现,慢性病发病、患病和死亡人数不断增多,已成为影响国家经济社会发展的重大公共卫生问题。因此,加强慢病防治工作,对于促进全生命周期健康、提高人民健康水平、推进健康中国建设具有重要意义。近年来,《中医药发展规划纲要(2016-2030)》《中医药发展“十三五”规划》及《“十三五”卫生与健康规划》等重要文件相继发布,中医药健康保健逐渐成为国民经济与社会发展中具有独特优势和广阔市场前景的战略性新兴产业。

2017年5月10日,李明焱带领寿仙谷股份(603896)在上海证券交易所鸣锣上市。在当时1000多家上证主板企业中,寿仙谷是灵芝及铁皮石斛行业的龙头股。无论是对于寿仙谷,还是对于正在快速复兴和发展的中药行业,这都是一个非常好的开端。



寿仙谷有机国药基地

### 中医药—灵芝市场持续升温 寿仙谷灵芝类营收占比加大

从1987到2017,在CNKI(中国知网)上,查有灵芝的相关研究6968篇;在Web of Science上,查有灵芝的相关研究2205篇;在Pubmed上,查有灵芝的相关研究1369篇。灵芝孢子粉研究中文论文514篇,英文文献171篇。国际上灵芝最主要的研究集中于药理/药理学,其次是化学、分子生物学、植物科学等。而免疫调节、肿瘤治疗、抗氧化作用、心血管疾病、糖尿病治疗、保肝功能、神经调节又是灵芝药理学研究最多的7个方向,灵芝药用价值被现代科学研究所证实。

用现代严谨的话语阐述,寿仙谷是一家专业从事灵芝、铁皮石斛等名贵珍稀中药材的品种选育、研发、栽培、加工和销售为一体的国家高新技术企业。查阅最新年报可知,2018年全年,寿仙谷实现营业收入5.11亿元,同比增长38.24%;归属于上市公司股东的净利润1.08亿元,同比增长21.12%;归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润9034.87万元,同比增长15.59%。寿仙谷目前主要围绕灵芝、铁皮石斛这两种名贵中药材研发中药饮片及保健养生产品,其中灵芝孢子粉和铁皮石斛两类主打产品在2018年的营收分别为3.53亿元及7924万元,二者贡献了该公司85%的营业收入。对比两大主要品类,无论是营收规模还是增速,灵芝类产品堪称“支柱业务”。

而寿仙谷旗下的灵芝产品,是从灵芝的种子孢子粉入手,探索灵芝的精华和药效所在。灵芝孢子粉是由成熟的灵芝子实体弹射出来大量的灵芝孢子的俗称。据《中药灵芝使用的起源考古研究》文献最新研究发现,在距今约6800年的新石器时代,就已经有灵芝孢子的存在,黄璐琦院士团队在浙江田螺山遗址发现了灵芝样本,并通过扫描电镜观察到了担孢子的形态特征,并以此作为灵芝重要的基原鉴定特征。

### 行业+政策多重利好 核心技术助力灵芝产业振兴

从灵芝孢子粉行业看,近年来,随着消费者对灵芝孢子粉药用价值的深入了解,我国灵芝孢子粉产业快速发展,增速已经远高于灵芝子实体类产品。市场上的灵芝孢子粉主要为破壁灵芝孢子粉,研究表明,灵芝孢子粉是灵芝的精华部分,破壁灵芝孢子粉的药用价值明显高于未破壁灵芝孢子粉。而寿仙谷七成的营收主要来源于灵芝孢子粉,该公司又掌握着核心破壁及去壁技术,即在破壁基础上,独创去壁技术,实现了灵芝孢子粉药用价值的幅度富集,加之有一定的品牌知名度,在行业的推动下,未来优势或将更加明显。

从中药饮片方面分析,自2004年以来,中药饮片行业一直保持强劲增长势头。根据国家统计局的统计数据,2018年我国中药饮片加工市场规模达到2637亿元,同比增长21.8%;2011-2018年我国中药饮片加工市场规模从874亿元增长至2637亿元,期间年均复合增长率为17.1%,中药饮片在医药行业中的占比呈现逐年递增趋势。

在保健行业方面,前瞻产业研究院发布的《中国营养保健品行业市场前瞻与投资规划分析报告》显示,2011年至2017年,我国营养保健食品行业市场规模处于不断上升趋势,2017年我国营养保健品行业市场规模首次突破3000亿元,预计2018年我国营养保健品行业市场规模将达到3309亿元。

目前寿仙谷已经逐渐形成了中药饮片+保健食品两大业务主线齐驱并进的经营模式,二者在2018年的营收销量不相上下,风险收益共担,不存在主营业务单一的情况。而未来,在这两大行业的利好下,该公司拟分一杯羹应当不是什么难事。在自身实力+行业+政策三重利好的推动下,寿仙谷未来可期。

### 科研经费显著增长 脚踏实地传承创新做好药

查阅该公司最新年报显示,2018年,寿仙谷研发经费增长明显,全年研发支出3366.69万元,同比增长高达60.55%,研发费用占销售总收入达6.58%,呈现逐年上涨趋势。

2018年,寿仙谷共荣获7项科技奖励,其中:“灵芝孢子粉破壁去壁技术暨在提高免疫力、抑制肿瘤中的应用”荣获第46届日内瓦国际发明展金奖;“浙江特色药材标准研究及应用”荣获浙江省科技进步奖二等奖;主导制定《铁皮石斛生产技术规程》系列标准荣获浙江省(首届)标准创新贡献优秀奖;《优质厚实香菇新品种L808选育及推广应用》项目荣获浙江省科学技术进步三等奖;《名贵中药材西红花全产业链开发》项目荣获浙江省药学会科学技术三等奖。另外,寿仙谷联合中国中医科学院中药资源中心主导制定的《中医药—灵芝》《中医药—铁皮石斛》两项ISO国际标准,分别与2018年12月和2019年2月正式发布实施。

“用真心,做好药”,是李明焱曾多次强调的六个字。招股书显示,寿仙谷建立了“省级院士专家工作站”“浙江省农业科技企业研发中心”“寿仙谷珍稀药用植物高新技术企业研究开发中心”“浙江省珍稀植物药工程技术研究中心”“国家食用菌工程技术研究中心浙江食用菌加工技术示范基地”“铁皮石斛浙江省工程研究中心”“浙江寿仙谷植物生物药与制品研究院”等研发平台。

可见,在产品的背后,寿仙谷是下足了功夫的,它以科学技术和市场创新者的双重身份重新定义产业机遇,选择了一条坚守品质、脚踏实地,从基础做起,把每一个环节做到极致的回归之路,李明焱和他的团队伙伴们亦在用特立独行的方式,推动着行业的变革。